

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵即将隆重揭幕

本报北京8月20日电 记者魏兵、康子湛报道:今天上午,国务院新闻办公室举行新闻发布会,阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局少将副局长吴泽樾,中国人民解放军中部战区阅兵指挥机构办公室主任徐贵忠,就中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵准备工作有关情况作了介绍。

吴泽樾表示,9月3日将举行盛大阅兵,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。这次阅兵,是以习近平总书记为核心的党中央,团结带领全党全军全国各族人民,全面推进中国式现代化进入新征程的首次阅兵,是人民军队奋进建军百年的崭新亮相,是伟大抗战精神和伟大民族精神在新时代赓续传承的重要体现,是坚持弘扬正确二战史观、坚决维护战后国际秩序、坚定捍卫国际公平正义的郑重宣示。

吴泽樾介绍,阅兵活动将按照阅兵

式、分列式两个步骤进行,时长约70分钟。其中,在阅兵式环节,受阅部队将在长安街列阵,光荣接受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的检阅。在分列式环节,将按空中护旗梯队、徒步方队、战旗方队、装备方队、空中梯队的顺序,依次通过天安门广场。

这次阅兵,编设45个方(梯)队。其中,空中护旗梯队,由多型直升机组成多个编队,以护卫旗帜、编成字符、悬挂标语等方式,向全世界昭告正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理;徒步方队,体现“一老一新”,“一老”是抗战老部队,“一新”是军事力量结构新布局,包括“三结合”的武装力量体系;战旗方队,从无数英雄和众多功勋荣誉旗帜中,区分不同时期、不同地域、不同部队,遴选具有典型意义的旗帜,由所在单位官兵擎旗受阅;装备方队,按照实战化联合编组,编陆上作战群、海上作战群、防空反导群、信息作战群、无人作战群、后装保障群和战略打击群等;空中梯队,按照模块化、体系化编组,由先

进的预警指挥机、歼击机、轰炸机、运输机等组成,基本涵盖了我军现役主战机型,很多是大家关注的明星装备,还有一些是首次公开亮相。

徐贵忠表示,这次阅兵有很多新设计、新特点,参阅官兵来自不同类型部队,首次亮相的新型武器装备占比非常高,装备方队和空中梯队大多是混合编组,给今年阅兵的训练和保障提出了很高要求。阅兵动用上万人、上百架飞机、数百台地面装备,要实现整齐划一、精准协同、米秒不差,如同组织一场战役,整个阅兵的筹划准备和组织指挥,需要科学的训练和周密的保障。在阅兵训练中,有以下几个特点:一是坚持实战标准,坚持把阅兵准备作为锤炼官兵战斗作风,检验部队指挥、协同和保障能力的练兵机会,依托战时指挥体制指挥阅兵行动,采取作战推演方式研推方案计划;二是注重科学训练,这次阅兵兵以以往准备的时间要短,利用北斗定位、智能评估等系统和模拟仿真手段,辅助开展基础训练、编队训练、空地协

同训练、复杂场景训练、特情处置训练,以及训练的考核评估,节省了训练时间、提高了训练质效;三是激发练兵动力,注重用抗战精神强化历史担当,用光荣受阅激发政治热情,用英模部队传统激励高昂斗志。

徐贵忠介绍,党的十八大以来,部队的后勤和装备保障水平有了跨越式发展,有力支撑了军队的打赢能力。在阅兵保障工作中,有以下几个特点:一是注重把联动的优势发挥出来,按照联战联保的要求,充分依托区域联动保障体系,对阅兵活动实施精准有力保障;二是注重加强新装备的管理保障,按照战时要求,编组精干保障力量;三是注重厉行节约、务实高效,贯彻勤俭建军要求,充分依托既有训练场地和保障条件展开准备,最大限度地提高资源利用率,相关经费支出大幅减少。

目前,阅兵各项准备已基本完成,全体受阅官兵将以昂扬的精神状态接受党和人民检阅,共同迎接9月3日这个值得世界人民永远纪念的胜利之日。

国务院新闻办公室举行新闻发布会——

详解纪念抗战胜利80周年阅兵有关安排

■本报记者 魏兵 康子湛

8月20日上午,国务院新闻办公室举行新闻发布会。阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局少将副局长吴泽樾,中国人民解放军中部战区阅兵指挥机构办公室主任徐贵忠,详细介绍了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵有关安排。

阅兵主题鲜明、意蕴深远

吴泽樾详细解读了此次阅兵的内涵意蕴:一是宣示军队听党指挥的坚定信念。这次阅兵是军队政治建军新成效、政治整训新成果的一次集中体现,部队始终保持坚定的政治自觉、饱满的革命热情、昂扬的精神风貌,时刻准备接受党中央、习主席的检阅,始终忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心,做党和人民可以完全信赖的英雄军队。二是凸显纪念抗战胜利的鲜明主题。战争是一面镜子,能够让人们更好地认识和平的珍贵。我们纪念胜利是为了捍卫和平。这次阅兵,抽组抗战英雄部队、高擎抗战功勋荣誉旗帜,展示新时代国防和军队建设成就,是为了向世界宣示中国人民铭记历史、珍爱和平,坚决捍卫中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利成果。三是展示军兵种结构的崭新布局。习主席亲自决策调整组建军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤保障部队,标志着我军构建起“4支军种+4支兵种”的新型军兵种结构布局。今年“八一”前夕,习主席签署命令,发布4支兵种军旗军旗面样式,标志着我军构建起以八一军旗为主体、军兵种军旗为补充的新时代人民军队军旗体系。这次阅兵,在党旗、国旗、军旗引领下,受阅方队将擎军旗和武警部队旗集中亮相,这是我军力量结构新布局在阅兵中的首次集中展示。四是体现能打胜仗的实力底气。这次参阅的武器装备,都是从国产现役主战装备中遴选,首次亮相的新型装备占比很大,地面和空中装备都是体系编成、混合编组,部分陆海空基战略重器、高超精打、无人和反无人装备,也是第一次对外展示,充分彰显我军捍卫国家主权、安全、发展利益,以及维护世界和平的强大能力。

突出展示我军军事力量结构更趋完善、新域新质力量比重上升、武装力量体系更为完备

吴泽樾表示,党的十八大以来,党中央、中央军委和习主席以前所未有的决心和力度,领导开展新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革,人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新,在中国特色强军之路上迈出坚定步伐。去年,我军调整组建信息支援部队,相应调整军事航天部队、网络空间部队领导管理关系。改革后,中国人民解放军总体形成中央军委领导指挥下的新型军兵种结构布局,包括:陆军、海军、空军、火箭军4支军种,军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤保障部队4支兵种,在完善中国特色现代军事力量体系上写下了浓墨重彩的一笔。

据了解,这次阅兵在编排设计上突出展示3个方面:一是军事力量结构更趋完善。今年“八一”前夕我军刚刚发布了新的兵种军旗,军旗是中国人民解放军的战斗旗帜,是中国人民解放军的标志,军旗体系的完善标志着军事力量体系的完善,这次安排受阅方队擎各自军旗和武警部队旗,就是我军军事力量全方位展示。二是新域新质力量比重上升。除了徒步方队的4支战略兵种本身就代表新域新质力量外,在装备方队中,

还专门安排了无人、水下、网电等新型作战力量群。三是武装力量体系更为完备。不仅有解放军现役力量,还有武警、预备役、民兵等武装力量,构成了具有我军特色的“三结合”武装力量体系。徐贵忠介绍,兵民是胜利之本,民兵与党领导的武装斗争相伴而生。抗日战争中,民兵规模达到260万人以上,广大民兵参战支前、英勇作战,歼敌10.6万余人,使日本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海。新时代民兵转型重塑,迈向高质量发展,更好地发挥了平时服务、急时应急、战时应战的使命作用。这次阅兵,从15个省份抽组民兵参阅,覆盖抗战时期党领导的主要抗日根据地,她们有的来自铁道游击队、平原游击队等战功赫赫、威名远扬的优良传统民兵队伍,有的来自创造了地道战、地雷战、麻雀战等独特战法来源地的典型民兵组织,有的来自新中国成立以来作出新贡献、发挥新作用的先进民兵群体,既体现民兵在抗战中的历史贡献,也反映新时代民兵建设的新风貌,也反映新时代民兵建设的新成就。在受阅着装上,此次民兵方队与以往的阅兵相比也有很大创新,将充分展现新时代中国民兵的崭新形象。

吴泽樾说,这次受阅的维和部队方队,遂行过国际维和任务,具有东北抗联血脉,涵盖工程兵、步兵等兵种专业。这样安排,既突出对抗战胜利的隆重纪念,又展现我履行国际义务、维护世界和平的大国担当。中国始终坚持走和平发展道路,中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。“中国蓝盔”将继续以热血浇筑和平盾牌,积极履行大国大征程中续写壮丽篇章。

受阅武器装备充分体现我军适应科技发展和战争形态演变、打赢未来战争的强大能力

徐贵忠表示,党的十八大以来,我军的武器装备建设实现了跨越式发展、取得了历史性成就。新的武器装备要管理好、保障好,必须适应新的变化,采

取新的手段,使用新的方法。这次阅兵,装备型号多、技术体制新,大多是混合编组,装备管理和保障的难度还是比较大的。我们在这方面结合实际采取了一些措施:一是在保障力量上,按照实战要求抽组不同领域的专家和技术骨干,构建了扁平高效的保障力量体系,实现联合保障向战术层面的延伸。二是在保障模式上,依托既有的装备技术规范 and 标准作业流程,建立单装责任制,落实读卡式、清单式维护保养,实现装备管理保障的工程化和标准化。三是在保障手段上,依托智能化装备管理信息系统,动态采集信息、分析数据、生成态势,全流程实施装备健康监测,针对性开展预防性维护,装备保障效率和可靠性都有了显著提升。

徐贵忠介绍,这次阅兵,联合的特点非常鲜明,一个群队多型装备、一个梯队多个机种,是按照作战编成的跨军兵种有机聚合,是现代战争多维力量的综合运用。我们组织不同军兵种部队交流互鉴,在同场训练、整体合练中强化联合理念、培育联合文化。

二是提升联合素养。阅兵作为跨军兵种、跨军地联合军事行动,我们在组织实施中,始终按照联合要求,精确筹划控制每一次方队梯队的编队和全要素全流程合练,科学配置兵力、精准调控行动、周密组织协同,实现各领域各要素的深度耦合、浑然一体。阅兵训练把各方向、各领域军兵种力量结合在一起,统一指挥、统一训练、统一管理、统一保障,通过米秒级的行动强化部队的指挥运行、信息融合与战术协同,强化号令意识、协同纪律和作风养成,进一步夯实部队的联合素养。

突出实战标准、紧盯联合要求

徐贵忠表示,这次阅兵,参阅人员装备很多,能够在短时间内训出高标准和好的状态,主要得益于这几方面:第一,参阅部队整体素质非常过硬,这是确保训练效果的重要前提。第二,阅兵训练本身就是部队日常训练的重要内容,各参阅单位都有训练基础。我们把部队集中起来,主要是进行规范化、精细化训练,进一步锤炼战斗作风,通过短时间的集中训练,就能够达到训练效果。第三,我们比较成熟的阅兵训练经验,有科学规范的阅兵训练方法,包括一整套组训的标准、流程和模式,同时还注重运用信息化智能化技术手段,有力支撑了训练质量效益的提升。第四,持续激发训练热情,广泛开展群众性练兵比武活动,在训练一线开展丰富多彩的宣传鼓动,丰富官兵的文化生活,大家既比训练、比技能,更比干劲、比作风,比学赶超的氛围很浓,大家的练兵热情非常足。

(本报北京8月20日电)



立秋时节,记者来到河北省保定市涞源县银坊镇黄土岭村,一座“垂青亭”矗立于村南山顶,亭内石碑上“雁宿崖黄土岭战役胜利纪念碑”几个青色大字。站在山顶向西面望去,黄土岭村依山势而书的一行大字映入眼帘:“弘扬伟大的抗战精神,正义必胜!和平必胜!人民必胜!”

“自20世纪80年代起,为利用好革命老区红色资源,涞源县人民政府协调相关部门先后修缮了纪念碑、纪念亭等,并新建了实物展室。”涞源县党史研究室编辑部主编姚金山研究黄土岭村史实多年,谈起当年这里发生的故事,他娓娓道来。

1939年秋,抗日战争如火如荼,侵华日军妄图以大规模“扫荡”扑灭中国人民抗日的熊熊烈焰。

作为华北地区的战略要冲,涞源是敌人从张家口蔚县一带进攻晋察冀边区的必经之地。10月下旬,日军动用约2万兵力,气势汹汹地向晋察冀抗日根据地扑来。号称“山地战专家”的侵华日军中将阿部规秀,时任独立混成第二旅团旅团长,是这次“扫荡”的先锋。

八路军晋察冀军区第一军分区司令员杨成武接到涞源情报站情报,阿部规秀派大佐辻村宪吉率领日、伪军1000多人,已由张家口进到涞源,向银坊逼近。杨成武立即报告军情,时任晋察冀军区司令员聂荣臻与大家商议后,决定采取诱敌深入、聚而歼之的策略,在雁宿崖一带布下伏兵。

两天后,敌人果然来了,其先头部队在我军诱击下闯进峡谷,当行进到上下台、雁宿崖一带时,遭到八路军主力猛烈痛击。最终,辻村宪吉等500余名日、伪军被歼灭。

雁宿崖一败激怒了阿部规秀,他率1500余名精锐从涞源城南下,企图以报复性进攻摧毁八路军主力。而在此时,接到情报的八路军早已定下战斗策略,决定诱敌深入至黄土岭山谷地带,利用有利地形集中歼灭敌人。

11月7日,日军主力顺黄土岭山谷向东行进,并于下午完全进入我军的伏击圈。一声号令,我军伏兵向敌人展开猛攻。日军遭到突袭,阵势大乱。一时间山谷中硝烟滚滚,杀声震天。

战斗激烈进行中,阿部规秀在黄土岭东侧一座独立小院内,用望远镜观察战况,被八路军指挥员敏锐地“捕捉”到,八路军指挥员当即调炮兵上山向目标发起进攻。后来,有日本媒体报道称:“……炮弹突然飞至身旁爆炸,阿部中将右腹部及双腿多处负伤。”

阿部规秀成为抗日战争中在战场上被八路军击毙的侵华日军最高级别将领。日本媒体报道称:“皇军自创始以来,在以往众多的战役、事变中,关于中将级将领的毙伤尚曾未见有先例。”

“黄土岭一战,八路军击毙日、伪军

黄土岭战斗：八路军诱敌深入毙敌酋

900余人,缴获大量军需物资,沉重打击了日军嚣张气焰,极大地鼓舞了全国军民的抗日斗志。”姚金山说。

时光荏苒,如今的黄土岭村里,游人络绎不绝。游客们登山瞻仰纪念碑,然后到黄土岭战役纪念馆,参观当年战况实物和历史图片。黄土岭村党支部书记陈成说,仅今年夏天,黄土岭村就接待1.5万余名游客参观,“村里设置了公益岗,派专人对红色资源进行清洁保护”。

黄土岭战斗中,陈成的姥爷曾是民兵,负责上前线抢救伤员:“小时候,姥爷经常给我讲当年的八路军英勇战斗的场景。有一次他不幸被炸伤了腿,落了残疾。”如今,48岁的陈成是村里的义务讲解员,向游客们讲述当年的战斗故事。陈成说:“我们在这片英雄的土地上成长,一定要把红色资源保护好、运用好,在传承伟大抗战精神和红色基因中不断奋进。”

(新华社石家庄8月20日电 记者苏凯洋)

“胜利号角的回响”红色故事巡回宣讲活动在山西省阳泉市开讲

数十年前,在中华民族生死存亡的危急关头,无数中华儿女挺身而出,用鲜血和生命谱写了一曲气壮山河的抗战史诗。从运筹帷幄的将领到浴血奋战的士兵,从毁家纾难的志士到前赴后继的民众,还有无数稚气未脱的少年英雄,他们以坚定的信念和无私的牺牲,共同铸就了抵御外侮的钢铁长城。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。由中央宣传部、文化和旅游部资源开发司、国家文物局革命文物司联合主办的“胜利号角的回响”红色故事巡回宣讲活动于18日在山西省阳泉市启动。来自多个单位的优秀讲解员齐聚这片革命热土,深情讲述英雄故事,弘扬伟大抗战精神,推动红色精神代代相传。

阳泉是百团大战第一阶段的主战场。如今,狮脑山上的百团大战纪念碑巍然矗立,见证这座城市的沧桑巨变。

宣讲活动在阳泉市工人文化宫举行,不少青少年随父母前来观看。

来自四平战役纪念馆的讲解员王璐以“将军的口琴”为题,向观众讲述了杨靖宇将军在抗日战争期间用口琴唤醒革命心中不灭的信仰的故事。来自歌乐山革命纪念馆的讲解员李婧以“脊梁”为题,讲述了民族危亡时,卢作孚指挥千名船员、万名纤夫用生命热血保存中国工业火种的故事。

抗战中的平凡英雄用血肉筑起卫国长城。

来自西柏坡纪念馆的讲解员陈双,讲述了抗日英雄王家川在细腰涧血战中用一把刺刀杀死8人壮烈殉国的英雄事迹。他死后,他的弟弟和全村百余青年继续投身抗战,让侵略者知道,“王家

川”没有死!来自大理洱海科普教育中心的讲解员崔恩铭,讲述了国际援华通道被日军封锁时,20万云南儿女在几乎没有任何机械施工的情况下,用双手在崇山峻岭和原始森林中,开凿出一条长达千余公里的战略大动脉——滇缅公路的故事。来自32138部队的讲解员马清,讲述了新四军3师7旅19团2营4连的82名勇士,以血肉之躯迎击1600余日伪军的重兵包围,血战12小时,全部殉国的故事。这82条生命使得“刘老庄”的番号,成为人民军队忠勇无畏、宁死不屈的精神图腾。

青少年英雄浴血奋战接起抗战大旗。来自沈阳“九·一八”历史博物馆的讲解员高娜,讲述了东北抗联中年轻的战士们顶着日寇的弹雨冲锋,冒着敌人的炮火前行,宁死也绝不后退的故事。数十名少年战士将十几岁的生命献给了祖国,他们没有留下名字,却留下了一个永不磨灭的番号“东北抗联第一军第一师少年营”。来自刘少奇同志纪念馆的讲解员韩琦,通过一封“不必挂念”的家书,带领大家走入杨展烈士的青春世界。为了掩护大队突围,21岁的杨展将生命永远定格在了太行山上。

讲解员们饱含深情,将革命先烈的故事娓娓道来。观众们被先辈们舍生忘死、英勇卫国的故事深深打动,不少人悄悄抹泪。宣讲结束后,掌声经久不息。

红色精神代代传承,赓续不绝。本次山西宣讲结束后,“胜利号角的回响”红色故事巡回宣讲活动将继续在辽宁、陕西、北京、江苏、海南举办。

(据新华社太原8月20日电 记者陈志豪)

